

# 推进党的自我革命,总书记强调抓到位

## 第一观察

■新华社记者 张研 孙少龙

12月1日出版的第23期《求是》杂志,发表了习近平总书记重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

这篇重要文章,是习近平总书记2025年6月30日在二十届中央政治局第二十一次集体学习时讲话的主要部分。文章中,习近平总书记深刻指出,围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

有了部署就要抓落实,抓落实就要抓到位,这是党的自我革命的应有之义,是我们党严肃认真地对待自身建设的鲜明态度。今年1月,在二十届中央纪委四次全会上,习近平总书记强调“一步不停歇、半步不退让”,彰显一抓到底肃纲纪的坚定决心。

在这篇重要文章中,习近平总书记强调“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”,即对党的自我革命认识、党员干部增强党性、权力规范运行、从严监督执纪、落实管党治党责任都要“进一步到位”。这其中既有

认识论,也有方法论,为新征程上继续推进党的自我革命提供了行动指南。

形势决定任务,认识决定行动。面对中国式现代化建设的繁重任务,面临异常复杂的执政环境,自我革命这根弦不仅不能放松,而且必须绷得更紧。

在文章中,习近平总书记以“四个有的”深刻指出当前对于党的自我革命的一些认识误区,包括“自我革命是自找麻烦”“抓吃喝过了头”“影响经济社会发展”“与自己没有多大关系”等错误论调。

对此,习近平总书记明确指出“不正之风和腐败现象是党和人民的大敌,也是经济社会持续健康发展的大敌”,鲜明提出“三个非但不会”和“三个反而能够”,激浊扬清,正本清源,振奋发聩。

习近平总书记突出强调增强党性,并提出“实实在在的修养和历练”的方法路径。实践充分证明,越是在改革发展稳定任务繁重的时期,越需要全体党员干部锤炼坚强党性。总书记鼓励大家在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。以内无妄思保证外无妄动,才能知行合一、相辅相成。近年来,贪腐“年轻化”现象时有发生,总书记强调年轻干部“要加紧补齐党性锻炼这一课”,这是确保党的事业后继有人的深谋远虑。

在文章中,习近平总书记鲜明提出“党的自我革命重

在治权”。我们党全面领导、长期执政,面临的最大挑战是对权力的监督。当前,一些不正之风根源就在于特权思想,花样翻新的腐败现象本质是以权谋私。按照习近平总书记要求,在客观上,严格执行制度,把权力关进制度的笼子,才能有效避免“牛栏关猫”“纸笼禁虎”;在主观上,党员干部“从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪”,树立正确权力观,才能坚持为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权。

只有把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,才能始终保持风清气正的党内政治生态。在文章中,习近平总书记强调,“霹雳手段决不能少”“向全党释放一严到底、寸步不让的信号”。在党的二十届四中全会上,总书记的讲话坚定有力:“不以铁腕反腐将后患无穷。”沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”。

对于落实管党治党责任,习近平总书记语重心长:“我曾经说过,抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职,现在看来这大有重申的必要。”

领导干部这个“关键少数”要有爱党、忧党、护党、兴党的政治忠诚。一级示范给一级看、一级带领着一级干,巩固发展全党动手一起抓的良好局面,才能切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

新华社北京12月1日电

## 2025年“读懂中国”国际会议在广州举办

据新华社广州12月1日电(记者 刘杨 马晓澄)11月30日至12月2日,2025年“读懂中国”国际会议在广州举办,主题是“新布局、新发展、新选择——中国式现代化与全球治理新格局”。12月1日,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并作主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席开幕式并致辞。

与会嘉宾表示,经过多年发展,“读懂中国”国际会议已成为世界了解中国最具影响力的平台之一。习近平主席强调,读懂中国,关键要读懂中国式现代化。在长期探索和实践基础上,经过中共十八大以来在理论和实践上的创新突破,中国成功推进和拓展了中国式现代化。中共二十届四中全会擘画了未来五年中国式现代化发展蓝图,对于同世界各国共享发展机遇、携手同行现代化之路具有重要意义。

来自政界、战略界、企业界、学界以及有关智库的800多位中外嘉宾与会。

## 2025年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会举行

据新华社厦门12月1日电(记者 陈弘毅 高敬)12月1日,由生态环境部主办的2025年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在福建厦门举行。研讨将以“深入学习贯彻习近平生态文明思想,奋力推进美丽中国建设取得新的重大进展”为主题,通过开展研讨交流,深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党的二十届四中全会精神,推动加快经济社会发展全面绿色转型、建设美丽中国。

本次研讨将设主论坛和“习近平生态文明思想的标识性概念和原创性贡献”“‘十五五’美丽中国建设战略任务与实践路径”“以‘双碳’牵引经济社会发展全面绿色转型”“全球治理倡议与共建清洁美丽可持续的世界”4个平行分论坛。



海南离岛免税政策升级以来,多重利好持续激活消费市场。据海口海关数据统计,2025年11月1日至30日海南离岛免税升级政策实施首月,海南离岛免税购物金额23.8亿元,同比增长27.1%。

图为11月30日拍摄的海南三亚国际免税城(无人机照片)。

## 《习近平谈治国理政》中肯读者会在内罗毕举行

(上接第1版)

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任莫高义致辞时说,《习近平谈治国理政》是马克思主义中国化的最新成果,集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和科学体系,系统呈现了中国式现代化道路的历史成就、发展路径及其基本特征,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方案。中肯将迎来建交62周年,回首来

路,两国始终并肩合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。中国愿与包括肯尼亚在内的非洲国家加强团结合作,共同践行四大全球倡议,高质量共建“一带一路”,落实携手推进现代化十大伙伴行动,以中国式现代化新发展为非洲提供更多新机遇,共同谱写新时代全天候中非命运共同体新篇章。

肯尼亚信息通信和数字经济部部长威廉·卡博戈·基

## G104国道穿东淀蓄滞洪区段路改桥工程完工通车

(上接第1版)

“如果将桥梁的梁结构比喻成积木,以往常见顶升施工就好比是直接顶升一块大积木或是依次分别顶升一块块小积木。但原子牙河大桥北侧200米路段的顶升施工则是把由64片小箱梁构成的、单侧总重达5000吨的桥梁上部结构精准调坡顶升,最大顶升高度达5.89米,类

似将提前粘在一起的多块小积木作为一个整体顶升起来,这对施工精度等要求都要高出很多。”崔立超说,对此,施工团队采用了多点同步控制技术与交替顶升技术,攻克了整体顶升稳定性与结构精确定位等关键技术难题,减少建材消耗超过30%,工期缩短25%,实现了结构安全、施工安全与绿色低碳有机统一。

塔乌表示,中国在推进现代化进程中促进了全球文明进程,中国取得的各项成就和治理理念与肯尼亚改革目标一致。《习近平谈治国理政》系列著作的内容翔实丰富,书中蕴含的发展理念为肯尼亚探索现代化道路提供了重要参考。最新出版发行的《习近平谈治国理政》第五卷有助于肯尼亚各界读者感知当代中国发展的脉搏,增进中肯之间相互理解。

活动中,中方向外方嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版图书。与会专家学者围绕中肯治国理政经验、共建“一带一路”、中非合作、消除贫困、人文交流互鉴等议题开展交流研讨。

此外,施工过程中,原有两座大桥的桥体结构和路面材料旧料再生利用率超过了85%;桩基施工中还使用压滤设备处理泥浆,实现了“泥不外排”,有效保护了周边环境。

G104国道穿东淀蓄滞洪区段路改桥工程的建成通车,是我市交通基础设施建设迈向高质量发展的重要标志。殷明文表示,这一工程通过“地空转换”破解了蓄滞洪区公路防汛难题,为构建“防洪安全、通行安全、运维安全”三位一体的现代公路安全体系提供了有力支撑。

☆ 15<sup>TH</sup> TRC BANK 津门老字号  
天津农商银行 |  Tianjin Time-honored Brand

# 海河潮涌 向新向融

## 2025天津农商银行杯第十五届“榜样天津”企业社会责任主题推选活动 榜样引领新动能 同心奋进“十五五”

活动时间:2025年11月—12月

由海河传媒中心主办的年度大型品牌活动“榜样天津”再启新程。2025天津农商银行杯第十五届“榜样天津”企业社会责任推选活动,将聚焦新质生产力和企业改革等时代命题,聚焦智能制造、科技创新、产业革新、绿色转型、民生福祉、责任公益等几大维度,遴选那些以责任为纲、实干为笔、创新为墨,在新时代浪潮中勇立潮头的企业典范。他们用智慧破解发展难题,以改革驱动奋进,以担当书写责任答卷,为全面建设社会主义现代化大都市注入了不竭动力。

让我们共同见证这些榜样力量,激励更多企业以榜样为镜,携手同行,为天津高质量发展注入澎湃动能!

欢迎优秀企业负责人与我们互动,参与“我为榜样天津代言”和“老总话榜样”分项活动,将企业责任宣言和感言发送给我们。

欢迎更多企业报名参与!

活动咨询电话:18622153300